



三门坡镇的一处荔枝园。海南日报记者 张期望 摄

练，成为远近闻名的荔枝种植能手。三门坡的荔枝种植大户吴山早年从父辈那里学会基本的荔枝种植技术后，通过自己不断钻研，成为镇里知名的荔枝“土专家”，目前担任当地最大的荔枝种植专业合作社的技术总监。“我每年都要参加海南省荔枝协会举办的种植技术交流大会，跟同行们分享荔枝种植经验，及根据当年的气候特点提出荔枝管理应该注意的问题。”吴山说，三门坡像他这样的荔枝种植能手有不少。三门坡人坐在一起喝茶聊天，不管家里种不种荔枝，人人都能说上几句“荔枝经”。自家荔枝的长势，荔枝该什么时候控梢、什么时候施肥，如何联系荔枝采购商……荔枝是老爸茶店的茶客们讨论得最多的话题。

佳果探源： “天地人”孕育好荔枝

三门坡荔枝产量约占海口市荔枝总产量的60%。技术优势，是该镇成为海口重要荔枝产区的“人和”优势，除此之外，该镇的“地利”优势也是其荔枝产业发展壮大的重要因素。

2018年5月，著名火山地质学家、中国地质科学院火山矿产研究中心原首席科学家陶奎元在离三门坡镇墟不远的文岭上，发现山上到处是布满气孔的玄武岩石块。“有熔岩与火山渣，说明这座山是火山，且年代较为久远。”陶奎元解释道，气孔一般发育在熔岩流的顶部。火山运动形成的玄武岩最终会风化成土，三门坡的荔枝林就生长在这种火山地质环境中。

从地形地貌方面看，三门坡处于缓坡丘陵地区，有大量适合种植荔枝的土地。这里的土壤肥沃，富含氮、磷、钾等元素，土层排水性好，有利于荔枝根系获取营养元素。

此外，三门坡也有大面积种植荔枝的“天时”。该镇的气候有明显的热带海洋性特征，夏季高温多雨，光热充足，气候湿润，冬无严寒，全年日照约1752小时，年平均气温24.2℃。这种气候有利于糖分、蛋白质、维生素C等光合产物转化积累，使荔枝果肉清甜。值得一提的是，每年的8月至10月，当地气温超过25℃，非常有利于荔枝末次秋梢的生长，梢长得好坐果率就高。

在“天时、地利、人和”三大因素的推动下，经过20多年的发展，

三门坡成为我省重要的荔枝特别区。除了清甜爽口的妃子笑，该镇种植的白糖罂荔枝、桂花香荔枝品质亦属上乘。

双轮驱动： 火山荔枝“火”出圈

今年4月底，一场包含产销对接、新品发布、“网红”直播带货、发车仪式的荔枝产销对接大会在三门坡镇举办，这也预示着该镇2023年度的荔枝采摘销售季即将来临。在当天的产销对接大会上，荔枝种植大户和采购商签订了超1亿元的荔枝订购合同。

近年来，三门坡荔枝产业加快发展，成为真正的富民产业，离不开“政府+市场”的双轮驱动。琼山区政府除了大力打造“海口火山荔枝”这一公用区域农产品品牌，不断提升三门坡荔枝的知名度、美誉度，还支持农户种植新品种荔枝、应用新的种植管理技术，以培育产业新亮点。

例如，琼山区有关部门在三门坡实施果菜茶(荔枝)有机肥替代化肥试点项目，引导荔枝种植户增施有机肥，少用或不用化肥，转化利用本地畜禽粪便和秸秆等农林废弃物，变废为宝，发展生态循环农业。采用更加生态环保的荔枝种植方法，不仅减少了对环境的不良影响，还提升了荔枝的口感。今年，三门坡推广种植荔枝新品种“仙桃荔”，这种荔枝比较容易成花，丰产稳产性好，没有“大小年”之分，比妃子笑早7天左右成熟。

荔枝具有不易保存的特点，在古代为了让皇亲国戚们吃上一口鲜荔枝，下面的办事人员可谓费尽了心思。在作家马伯庸所著的《长安的荔枝》一书中，九品小吏李善德为了将荔枝从岭南运到5000里外的长安，精密计算时间、设计运输路线。因为耗资太高，完成差事后，李善德谏言取消这种长途运输荔枝的方式，因言获罪全家被流放岭南荔枝园。

幸运的是，现代交通工具发达，从海南运输荔枝到几千里甚至上万里外已不是难事。为了让全国各地的消费者吃到新鲜可口的三门坡荔枝，最近，琼山区整合仓储保鲜冷链设施，开通荔枝出岛绿色通道，为三门坡荔枝转运、快速出港等提供有利条件。消费者通过天猫、京东等电商平台订购三门坡荔枝，通过空运，荔枝当天就能送达。■

红荔枝

文/海南日报记者 张期望

“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”唐代诗人杜牧的诗句，让岭南荔枝闻名千年。现如今，海南的荔枝凭借生境地理气候优势，抢先广东广西上市。国内大部分人吃到的第一颗妃子笑荔枝来自海口市琼山区三门坡镇，该品种名称的源头正是杜牧之诗。

三门坡是海南妃子笑主产区。每年5月中旬前后，该镇大大小小的荔枝园挂满了红彤彤的果实。来自全国各地的收购商涌入三门坡，分布在该镇各处的100多个荔枝收购点人头攒动，运输荔枝的货车一辆接一辆，高峰期部分路段甚至会出现堵车的情况。

小镇风情： 人人能讲几句“荔枝经”

三门坡是我省连片种植荔枝面积最大的区域，几乎家家户户种荔枝，是名副其实的荔枝小镇。在该镇龙鳞村，一座10多米高的水塔箱体被装饰成了一颗巨大的“荔枝”，成为当地的标志性建筑“荔枝塔”。为了方便游客在高处观赏连片荔枝园的胜景，当地政府特意在“荔枝塔”旁边建了观光台。爬上观光台，龙鳞村最大的荔枝种植基地尽收眼底，几千亩的荔枝林让人一眼望不到边。

这样成片的荔枝园，在三门坡许多村庄都能找到。目前，该镇荔枝种植面积达6.5万亩，年荔枝产量约1.2亿斤，产值超6亿元，相关从业人员超2万人，全镇近一半的人口在从事与荔枝相关的工作。

“三门坡大面积种植荔枝的历史，可追溯到20世纪90年代末。”三门坡镇政府农业相关负责人蔡汝轩介绍，当时，根据原海南农垦总局的规划，位于三门坡的原国营红明农场为水果种植区，该农场从广东引进了妃子笑这一品种。妃子笑非常适应海南的气候，成为红明农场的拳头产品。

为了激发职工的生产积极性，红明农场实行“包产到户”的生产模式，以户为单位开展荔枝种植。该农场组织技术人员向职工传授荔枝种植技术，种植户之间也相互交流学习。久而久之，三门坡有一大批农户掌握了荔枝种植技术。“在我们这儿，你随便找个农民聊荔枝种植，他都能跟你讲出个一二三来。”蔡汝轩说。

一些农户长年累月在荔枝园里摸索历

三门坡一位荔枝销售人员展示荔枝。
特约记者 龙泉 摄

